

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO DE INFORMACION É INTERESES GENERALES Y LOCALES

 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
 Isabel la Católica, número 64
 Talleres
 Grabador Rapinosa, 1.

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Mercado general.

Merced de cereales.—Idem de vinos.—Id. de lanas.

Desde que escribimos nuestra última revista de mercados han sobrevenido cambios interesantes, cuya influencia, más que en el desenvolvimiento actual del negocio de cereales, ha de notarse en las condiciones de la nueva cosecha.

Con lluvia abundante y seguida de días de temperatura bonancible, la perspectiva agrícola se ha modificado radicalmente, prometiéndonos, si el resto del año es como el último pasado, una cosecha satisfactoria.

Por lo demás, la situación del mercado de trigos está determinada y acusada la tendencia para el resto de la campaña.

La firmeza que constituía la nota dominante en el negocio, sigue acentuándose, merced al retraimiento marcado en que permanecen los tenedores.

Los trigos cotizan, según el *Diario de Comercio* de Barcelona, á los mismos precios que rigieron en las pasadas semanas y con la misma fijeza en la cotización que viene reflejándose en los centros extractores.

En el colegio de Corredores de la capital de Cataluña, marcase el precio del candel de Castilla, de 30'45 á 30'68 pesetas los 100 kilos; en Palencia, á 43 reales las 92 libras; en la provincia de Salamanca, á 44 reales la fanega, en operaciones al detall; y en nuestro mercado, á 44 reales las 94 libras castellanas.

Los centenos, como los trigos, se cotizan con firmeza, y en cebadas escasas operaciones y precios muy firmes.

De gran firmeza es asimismo la tendencia en el negocio de vinos, cuyos tenedores mantienen las exigencias con que inauguraron la campaña, por causas suficientemente explicadas y conocidas.

Las noticias del mercado de Barcelona no aseñan novedad alguna, sobre esta impresión; sólo podemos hacer constar, con referencia á ellas, que continúa la exportación para Francia.

En los precios, que ya conocen nuestros lectores, no ha habido variación, sobre todo en las comarcas cuyas cotizaciones pueden interesar más á esta provincia, y por esta razón no los fijamos.

En el negocio de lanas reina la calma correspondiente á esta época de paralización.

Las noticias que se reciben de Francia en este sentido y la tendencia bajista que aquella plaza

acusa, acentúan tal situación. Hay muy pocas existencias.

En Pampliega se cotiza, de 43 á 45 reales arroba, y á 46 la fina; en tierra de León se han hecho algunos pequeños ajustes, pagándose á 60 reales la arroba de la blanca fina; y á 44 en la provincia de Palencia y en la de Salamanca.

HERBERT SPENCER

Su obra pedagógica.

Al dar cuenta la prensa del fallecimiento de Herbert Spencer, el gran patriarca del positivismo, acaecida el día 8 del actual, dedica al renombrado autor de la teoría evolucionista aquellos elogios que corresponden, como tributos de admiración, á la poderosa influencia que las doctrinas del pensador inglés han ejercido en el movimiento científico y social de su época.

La figura de Spencer ofrece á la admiración de sus contemporáneos y merecerá el respeto de la posteridad, bajo tres conceptos: como filósofo, como sociólogo y como pedagogo.

Su filosofía genial, revolucionaria, innovadora, ha sido y continuará siendo palenque de las más reñidas y acaloradas disputas para los representantes y adeptos de esas dos tendencias, eternamente divorciadas, que se dibujan en la historia del pensamiento humano, con los nombres de empirismo é idealismo.

Su audaz concepción de aplicar las leyes del transformismo darwiniano, aunque modificadas por la fuerza original de su genio investigador, á los fenómenos y hechos sociales, ha determinado nuevas corrientes en el campo de los estudios sociales y políticos, llevando á la vida y desarrollo del Derecho orientaciones y rumbos contrapuestos á las normas históricas que venían rigiendo la marcha de las sociedades.

Menos discutido, si bien no menos digno de estudio, como pedagogo, que como filósofo y sociólogo, fijaremos nuestra mirada en esta fase de su personalidad científica, ya que los artículos que hemos leído con motivo de su muerte sólo le presentan como coautor y agente de la obra de conquista que realiza el positivismo filosófico militante.

Corresponde á los filósofos del siglo XIX la gloria de haber reorganizado en un sistema verdaderamente científico los principios dispersos é incoherentes que con criterio particularista se aplicaban á la educación.

Hoy, merced á los trabajos de esos pensadores, la ciencia de la educación no es una vana palabra ni objeto de vaga esperanza para los filósofos ni de fáciles chanzas para los espíritus ligeros.

En esta obra fecunda é importantísima de los sabios de varias naciones ha colaborado con esfuerzo vigoroso Herbert Spencer, quien al vaciar su pensamiento educacionista en su libro *Educación intelectual, moral y física*, puso los jalones para que el edificio de la pedagogía moderna se levantara sobre los sólidos cimientos de una psicología racional. De aquí

su gran significación en la esfera de la enseñanza.

¿Fue su obra completa? ¿Fue perfecta? Spencer no ha fundado ningún sistema de educación, propiamente tal; lo que ha hecho ha sido aportar por lógica derivación de sus teorías filosóficas, su pensamiento educativo al fondo común de los sistemas positivistas con criterio utilitario, si bien alcanzando dentro de ellos sus ideas el relieve é intensidad que podía imprimirles la elevación de su pensamiento.

«La educación será definitivamente sistematizada el día en que la ciencia esté en posesión de una psicología racional.—Es necesario decirle al niño lo menos posible y hacerle buscar lo más posible.—La verdadera disciplina moral es la que coloca al niño en la dependencia de la naturaleza.—La historia prueba que las razas más enérgicas y que han dominado á las otras son las mejor alimentadas.»

Tales son los principios doctrinales en que se concreta el pensamiento y criterio de Spencer en materia de educación; principios que desenvuelve su mi citada obra, haciendo aplicación de ellos á la cultura de las diversas esferas de actividades que integran, según su teoría, el sujeto de la educación para lograr mediante ellos el fin total educativo que es el de preparar al hombre «para la vida completa.»

Por lo demás, su trabajo en este orden de conocimientos no ha sido completo ni mucho menos perfecto. La aspiración de poseer una psicología que sirva de fundamento á las leyes y procedimientos de la educación, lejos de haberla realizado Spencer, puede afirmarse que no está aún ni bosquejada, pues que los estudios más ó menos luminosos publicados, no representan más que generosos esfuerzos para alcanzar el fin ambicionado, ó cuando más, ensayos de sistemas exclusivistas y, por tanto, impotentes para dar una clave segura y universal á las leyes exagógicas. De ahí esa «mezcla singular de viejas tradiciones y de modernas enseñanzas» en que se inspiran los métodos didácticos que están en uso.

El error fundamental de las doctrinas pedagógicas de Spencer estriba en su concepción del destino humano, y, como consecuencia de este falso principio, en el carácter exclusivista de sus ideas, con cuya aplicación quedaría relegada hasta la última categoría de la actividad, la que es remate de las otras, todo lo concerniente al desarrollo moral del individuo.

La falta de espacio y el deseo de no abusar de la paciencia de los lectores, no me permiten entrar en el análisis de la teorías pedagógicas de este insigne pensador, de quien podemos decir con sobrado fundamento que fue grande en sus aciertos y en sus errores.

RAFAEL RODA.

GACETA DE MADRID.

Estado.—Real orden autorizando al subsecretario de este ministerio para la firma de los asuntos corrientes del mismo durante la ausencia del ministro.

Gracia y Justicia.—Reales decretos admitiendo la dimisión al fiscal del Tribunal Supremo y nombrando en su lugar á don Juan Maluquer y Viladot.

Guerra.—Reales decretos de personal.

Otros de concesión de grandes cruces de la Orden del Mérito militar y de la de San Hermenegildo.

Otros autorizando las adquisiciones por gestión directa de los efectos que se expresan al hospital Militar de Madrid-Carabanchel, Parque de Artillería de Mahón, fábrica de armas de Toledo, Comandancia de Ingenieros de Madrid y sus cantones y plazas de Alcalá, Aranjuez, Guadalajara y El Escorial y al depósito de viveres establecido en Ceuta.

Gobernación.—Reales órdenes aprobando las suspensiones del Ayuntamiento de Roblecillo de Trujillo y del alcalde y siete concejales del de La Cumbre, decretadas por el gobernador civil de Cáceres.

Agricultura.—Real decreto admitiendo la dimisión al director general de Agricultura, Industria y Comercio, y nombrando para este cargo á don José de Prado y Palacio.

Otro nombrando director general de Obras públicas á don Luis Espada y Gautín.

Reales órdenes resolutorias de expedientes de condonación de multas impuestas á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces por el gobernador civil de Córdoba.

CRONICA.

Bjornstjerne Bjornson.

En *L' Eclair*, de París, leo un telegrama puesto en Copenhague, telegrama que nos manifiesta la adjudicación de los famosos «premios Nobel».

La circunstancia de ser nuestro glorioso Echeagaray, uno de los candidatos que más probabilidades parecía tener para su triunfo, me induce á tomar la pluma, lamentando que el insigne creador del «Galateo» haya sido vencido, vencido noblemente, por dramaturgo tan genial como Bjornstjerne Bjornson.

Poco menos que desconocido es entre nosotros el autor de «El Rey».

Bjornson, noruego de nacimiento, bien merece el premio de Literatura dramática que Nobel instituyó.

Compañero y discípulo de Ibsen, empezó Bjornson su carrera literaria, en 1857, con su drama «Entre las batallas», y desde entonces ni por un instante decayó la celebridad del iniciador del teatro nacional noruego.

Su influencia sobre la vida intelectual de su país, solo puede ser comparada con la que Ibsen ejerciera.

Ambos, á la cabeza de su entonces amodorrada nación, aprovecharon la guerra del 64, y la Escandinavia despertó en Europa.

Bjornson y Enrique Ibsen, ya no se contentaron con sus obras nacionales y pronto supieron abordar los grandes problemas morales y sociales que aún hoy conmueven á la humanidad entera.

Por eso Echeagaray y Bjornson no pueden ser más opuestos en sus tendencias dramáticas y en el modo de desenvolverlas.

Mientras el noruego, como dramaturgo, tiene un estilo seco, natural, sin afectación alguna, el español se presenta con las deslumbradoras galas de su femenino lirismo, que, aún siendo admirable, tanto y tan mal influyó en nuestra juventud literaria que esta, imitando al maestro, se anegó en lo cursi.

Bjornson busca en sus obras la más descarnada realidad, y con ellas lucha contra los mundanos convencionalismos que Enrique Ibsen fustigó incansable. En su drama «El Rey», por ejemplo, hermoso por lo atrevido y valiente del ataque, y por las enseñanzas educativas que contiene, admiramos su valor extraordinario al combatir las vanas preocupaciones y las grandes mentiras en que se asientan las sociedades modernas, y todo esto avalorado aún más por el relieve y la fuerza de humanidad que le presta la ficción escénica.

Por el contrario, Echeagaray recoge en sus obras el romanticismo amoroso, y le bastan murallas de sangre, alzadas por la ley de la herencia ó por el hado fatal de los amores adúlteros, para cautivar al auditorio sin que éste le pida más problemas que los debilmente esbozados, ni más fines que los de deleitar sufriendo...

Echeagaray es grande, pero su grandeza resulta de oropel junto á la de Bjornson, de quien dijo un pensador insigne:

—«Pronunciar su nombre es lo mismo que desplegar la bandera noruega».

Miguel de Zárrega.

Intermedios.

«Una entrevista con el mono Cónsul».

Como dice muy bien un reporter de un periódico de Londres que visitó el último domingo al célebre mono, su entrevista no ha de resultar menos interesante que las de muchos políticos que al fin y al cabo no poseen las habilidades de «Cónsul».

Cuando el citado periodista visitó la instalación de «Cónsul», éste se hallaba fumando un puro, siendo una de sus favoritas expansiones. Noté en «Cónsul», dice el redactor del *Morning Leader*, una especial satisfacción al darse cuenta de que era visitado por un chico de la prensa, y, al afecto, alargó una mano con mucha cortesía, mientras que sostenía el gorro con la otra. Como es de suponer, no articuló palabra alguna, pero de su boca salió una bocanada espesa de humo.

Advertí que al poco rato «Cónsul» se hallaba muy excitado, explicándome su dueño Mr. Scott que el mono deseaba salir de paseo. Mr. Scott le manifestó por medio de un gesto especial no haber llegado aún la hora, y entonces «Cónsul» se sentó con mucha filofía apurando el cigarro. «Cónsul», que mide tres pies de alto, se hallaba vestido de ligera tela, contando con 53 trajes, cuatro de e o de uniforme de gran gala.

Habiéndosele apagado el cigarro, echó mano de una copa de champagne, que la bebió con gusto, y volvió á encender aquel con una caja de cerillas que le ofreció Mr. Scott.

Cuando se acabaron el cigarro y el champagne, el mono se entretuvo palmoteándose en la cabeza, para matar así el tiempo, y advirtiendo un pedazo de pan olvidado en un rincón, lo trincó de una manotana rapidísima. Mr. Scott le previno que aún era temprano para cenar, y «Cónsul», después de un rato de rabietas, se volvió muy amable dando unas palmaditas en el hombro á monsieur Scott, como si se tratara de dos camaradas que van á cenar juntos.

«Cónsul» duerme en una cama confortable y lujosa, durmiendo á catorce horas por día; algunas veces delira como un sonámbulo, paseándose por la habitación.

Como ciclista es un perfecto sport-

man; ahora cuenta cuatro años y medio de edad, habiendo nacido en Africa, de donde salió primero para América, y ahora se exhibe en los círcos de Europa. Los consiguientes cambios de temperatura no parecen impresionarle mucho, en lo cual se diferencia tanto de sus colegas, que se constipan en cuanto tocan los países fríos.

Su rostro expresa las sensaciones de placer, indiferencia y cólera con la misma elocuencia del rostro humano. Ha sido retratado últimamente tumbado en una mecedora.

Elvino agrada extraordinariamente a «Cónsul» y en París ha sabido agarrarse varias pitimas, invitado por lo más distinguido de la sociedad parisiense.

Ahora trabajará dos veces por semana y durante tres de ellas en el Hipódromo de Londres.

Su debut ha sido un éxito. Se presentó vistiendo de frac, montado magistralmente en una bicicleta, después de cuya faena se puso a cenar, haciéndolo con más urbanidad que otros que acostumbran a sonarse con la servilleta. Cuando terminó de comer y beber y de escarbarse los dientes, encendió un pitillo, y sombrero en mano, dió la vuelta a la pista saludando con inclinaciones de cabeza a los aplausos del público.

«Cónsul» tiene asegurada la vida en cien mil dollars.

Fiestas á la Imaculada en Nava de la Asunción.

Cincuenta años hacía que el gran Pontífice Pío IX declaró como dogma de fé, el misterio angusto de la Imaculada Concepción. Recordando esta feliz fecha, las hijas de María de esta villa han querido solemnizarle con una función extraordinaria.

Bajo la inteligente iniciativa del señor Cura don Carlos Abad, y el buen gusto de la Presidenta han tenido un novenario digno de una capital, pues su generosidad no ha escatimado cuantos medios han estado á su alcance para que así resultase.

Dirigidas por el ilustrado organista de esta parroquia don Amós Nuevo, han imitado á los angeles entonando las glorias á María multitud de preciosas niñas que con sus trinos nos hacían creer la proximidad al Paraíso.

Con esta preparación llegó el deseado día de las jóvenes parvas, de las doncellas vírgenes, de las hijas predilectas de la Madre de Dios. Y como si esta divina Señora quisiera pagar el cariño que sus hijas la demostraban hizo que amaneciese un día espléndido. Todas las asociadas confesaron y recibieron la comunión general en misa de ocho; después el sacerdote con el ceremonial acostumbrado impuso la medalla á 18 nuevas hijas que en este inolvidable día han querido consagrar á la Imaculada.

A las diez dió principio la misa solemne con representación de las au-

toridades que con su acostumbrada amabilidad quisieron acceder á la invitación que les hizo la Junta directiva. La Iglesia estaba adornada con profusión de luces y flores y sobre una artística gradería colocada en el altar mayor apareció entre nubes la preciosa escultura de la Purísima.

Colocadas en tres ordenadas filas en el crucero de la Iglesia estaban rebosando de alegría todas las congregadas. Durante la misa el citado y muy joven sacerdote ocupó la cátedra del Espíritu-Santo cantando con tal entusiasmo las alabanzas de María que sostuvo la atención del auditorio durante treinta minutos.

No obstante ser la primera vez que ocupaba la cátedra sagrada, demostró tanto en su actitud como en su escogido lenguaje las cualidades de un gran orador.

En el ofertorio las bellas y distinguidas señoritas María Herranz y Filomena Martín acompañadas del citado organista cantaron con su hermosa voz y gracia el Ave María de Gounod, de un modo admirable. Terminada la misa las autoridades dieron la enhorabuena al nuevo orador y le acompañaron á casa de la Presidenta, señorita Joséfa Martínez quien les obsequió como ella solo sabe hacerlo.

Por la tarde hubo procesión amenizada por la música propia del país, tamboril y dazaina y presidida por las citadas autoridades, resultando bastante ordenada debido á las sabias instrucciones del señor Abad y á la buena dirección de las Inspectoras señoritas Petra Rubio y Natividad Herranz.

Terminada la fiesta religiosa la gente joven se dedicó al baile en la plaza de la villa donde se reunió gran representación del bello sexo que se vio obsequiosísima por el sexo fuerte. Para que nada faltase los socios del teatro dispusieron un baile de sociedad donde se pasó admirablemente rodeados de hermosa alegría y bondad.

Quiera la Excelsa Reina del Cielo conceder eterna felicidad á todas sus hijas que con tanto celo y amor procuran honrarla.

UNA HIJA DE MARÍA.

EL REY DE ESPAÑA EN LISBOA

Día 10.

Durante el viaje.

El rey don Alfonso XIII ha llegado á Lisboa. Su viaje, el primero que realiza fuera de España, ha sido una continuada ovación y de muestras de las simpatías que su juventud atractiva despierta en todas partes.

A pesar de que la noche era fría y lluviosa, todas las estaciones del tránsito estaban repletas de gente que vitoreaban al rey. En la mayoría de ellas había arcos, iluminaciones y dedicaciones cuyo lema predominante era: «El pueblo á su Rey». En algunos, como Torrijos, habíanse encendido enormes fogatas á ambos lados de la vía, y en torno de ellas el pueblo disparaba cohetes y ensordecía el aire con vivas, mientras las campanas de la

ciudad volteaban. Aún era mayor el gentío en Talavera, y grande la animación hasta en los pueblos donde el tren no se detenía.

El rey, asomado á la ventanilla, en cuanto el convoy real paraba su marcha, hablaba afablemente con todos y daba su mano á cuantos lo solicitaban, oponiéndose á que se le besasen, como algunos pretendían. Recogía por sí mismo los memoriales que le presentaban, y alguna vez tuvo que ir rápidamente de las ventanillas de un lado del vagón á otro, porque la muchedumbre, agolpada en ambas partes, reclamaba cariñosamente su presencia.

Como nota curiosa, algunas de las humildes bandas que esperaban en las estaciones para festejar el paso del monarca presidiendo la Marcha Real, entonando las piezas que mejor sabían.

Desde la frontera.

En Marbad, primera estación portuguesa, esperaba el pueblo entero, compuesto de sencillos agricultores con el alcalde al frente. Este tenía su talle con faja azul de que pendían grandes borlas. Dió la bienvenida al rey con frases conmovidas á que puso remate la muchedumbre con vivas á don Alfonso XIII y á España.

En Torre das Vargas, estación de enlace para el ferrocarril de Badajoz, se quitó del convoy la máquina española que lo arrastraba, siendo sustituida por otra máquina que se ha estrenado en el viaje, de sistema novísimo y que iba adornada con las banderas de España y Portugal ceñidas de guirnalda de flores.

El entusiasmo llegó al delirio en la estación de Entroncamento, donde esperaban para unirse á la comitiva regia el jefe del gobierno de Portugal, señor Hintze Ribeiro, el ministro de Obras públicas, altos dignatarios de Palacio y el gobierno. En los andenes se agolpaba el vecindario de los pueblos inmediatos.

Entre la multitud se destacaban los estudiantes de Santarém, vestidos con sus típicos mantos en que lucían los colores de las distintas facultades. La juventud del rey, su franca, castellana cordialidad, no exento de atractiva grandeza, hizo aumentar el entusiasmo de los escolares. Entre las voces de amor á España y de homenaje á su rey, bajó don Alfonso al andén y le recorrió pasando revista á la revista al regimiento de infantería número 15, cuya banda ejecutaba la Marcha Real española, y luego fragmentos de nuestras mejores zarzuelas. Era imposible dar un paso por los andenes: estaban repletos de gente.

El presidente del Consejo de ministros del rey de Portugal saludó á don Alfonso XIII diciéndole poco más ó menos:

«Señor: Grande es la alegría de S. M. el rey de Portugal y del pueblo portugués porque nos hayais elegido como los primeros al empunder vuestros viajes fuera del país en que felizmente reináis. Recibid la bienvenida cordial y respetuosa de un pueblo y de un gobierno en los que habéis de hallar continuas demostraciones de gratitud por el homenaje y de ofrecimientos de amistad.»

El rey don Alfonso contestó diciéno que al salir por primera vez de España había querido ir á Portugal, recordando que su augusto padre don Alfonso XII había tenido predilección en sus afectos por el pueblo vegino y por su rey, el llorado señor don Luis, de inolvidable y gloriosa memoria. Terminó con frases de afecto al rey don Carlos y á la reina doña Amelia.

Llegada á Lisboa.—En la estación.

Al entrar el tren regio en la estación del Rocio se ofreció un espectáculo de in-

finita grandiosidad. Rica alfombra de terciopelo cubría los andenes, que estaban llenos de brillante elemento oficial. En primer término, se hallaba el rey de Portugal, con uniforme de generalísimo y la banda de Carlos III. A su lado estaba el príncipe heredero, Luis Felipe, en traje de oficial de húsares; cerca los ministros, el patriarca de las Indias, varios obispos, el cuartel militar del rey, representaciones del ejército, la marina, las Academias, y clero y la nobleza. Y descolgando junto á una soberbia bandera de raso blanco, el alcalde de Lisboa con los funcionarios municipales. Detrás la banda municipal ejecutaba la Marcha Real de España, mientras los aplausos estallaban ruidosísimos y se oía el estampido de los cohetes y el de los cañones que hacían la salva real.

El alcalde de Lisboa, ó sea el presidente de la Cámara municipal, señor Conde d' Ay la, dirigió al rey un breve discurso de bienvenida, al que don Alfonso contestó con las frases acomodadas al caso.

No había en la estación fuerzas militares: rendía el homenaje la guardia municipal. El rey don Carlos abrazó al rey don Alfonso y le besó en la mejilla. Nuestro monarca correspondió á este saludo en igual forma. Don Alfonso XIII vestía el uniforme de capitán general con la banda de las tres órdenes militares portuguesas.

Cogidos del brazo los dos reyes, entre vitores incensantes, entraron en el salón de gala, dentro de la soberbia estación, donde se alzaba un trono bajo dosel blanco, coronado con los escudos de España y de Portugal y las cifras de los dos soberanos.

Don Carlos se colocó en el centro y á su derecha lo hizo el rey de España; á la izquierda estaba el príncipe heredero de Portugal.

Destilaron ante ellos todos los personajes oficiales. El salón hallábase cubierto de paños de terciopelo rojo y amarillo, combinados de modo que formaban la bandera española.

Llegada á Palacio.—Saludo á la reina Amalia y á la reina María Pia.

Terminada la recepción, los reyes Don Alfonso y don Carlos, con el príncipe heredero, ocuparon una suntuosa carroza, de que tiraban ocho briosos caballos alazanes. Seguían ocho carruajes históricos de gran valor artístico y positiva riqueza, en los que iba el séquito real. A continuación marchaban más de doscientos coches, ocupados por los personajes y los representantes de las corporaciones.

La comitiva regia llegó hasta el palacio de Beilén, donde se aloja Don Alfonso XIII. El rey de España fué recibido por la reina doña Amalia, á quien rodeaban las damas de la corte.

Después de los naturales homenajes, Don Alfonso se dirigió al palacio de Ajuda, residencia de la reina María Pia para ofrecer á ésta sus respetos.

Aspecto de Lisboa.

Por los paseos y aceras de la Avenida de la Libertad, orgullo de esta población, circula gentío inmenso y se venden y son arrebatados de manos de los vendedores los periódicos lisboenses que publican los retratos del rey de España. Muchas personas llevan en el brazo una cinta con los colores de la bandera de España.

La simpática acogida, vibrante de afecto fraternal, que se ha hecho al rey de España, queda muy por encima del relato. Lisboa entera aparece dominada por el afán de demostrar á los españoles tan gratos sentimientos. Los comercios se cerrarán durante tres días por esta fiesta es-

pañola. En los escaparates de las tiendas sólo se ven retratos de españoles ilustres fotografías de nuestros monumentos. En las conversaciones se oye incesantemente el elogio. Es un abrazo inmenso y fraternal de dos pueblos de la misma raza que aprovechan la ocasión de exteriorizar los afectos de su alma.

En esta forma se expresan los periódicos de Lisboa todos, sin excluir á los republicanos, los cuales, haciendo salvedad de sus opiniones, reclaman cortesía y respeto para el jefe de un estado hermano más que amigo.

FRANQUICIA POSTAL.

Por Real orden de 3 del actual ha sido concedida franquicia postal, para la correspondencia oficial que se expida con las condiciones prevenidas en el artículo 42 del vigente Reglamento para el régimen del servicio de correos, á las Autoridades, funcionarios y Corporaciones siguientes:

Juntas directivas provinciales y locales del Real Patronato para la represión de la trata de blancas, para la correspondencia que recíprocamente se dirijan, jefes de prisión, para dirigirse á la Dirección general de Prisiones, Presidentes de las juntas provinciales é Inspectores de zona penitenciaria.

Notarios, para remitir á los jueces de primera instancia los índices de documentos otorgados y comunicaciones que por razón de su oficio hayan de dirigir á sus superiores.

Decanos de colegios notariales, para las comunicaciones con las juntas directivas y con notarios de sus respectivos colegios.

Director de la Escuela Superior de Guerra, para con todos los cuerpos y autoridades del Ejército. Comandante Jefe del Cuerpo de Miñones de Vizcaya y jefes de puerto de dicho Cuerpo en los diferentes puntos de la provincia.

Comisión liquidadora de la Intendencia militar de Cuba. Comisión liquidadora de la Subintendencia militar de Puerto Rico.

Comisión liquidadora de las Subinspecciones de Ultramar.

Inspección de la Comisión liquidadora de los ejércitos de Ultramar.

Comandantes de Artillería de los departamentos y arsenales, para dirigirse al Ministerio de Marina y autoridades.

Observatorio Astronómico de San Fernando.

Interventor del registro del puerto franco de Ceuta.

Dirección general de Sanidad. Estaciones é inspecciones sanitarias locales.

Alcaldes, para remitir á otros de su clase documentos relativos á quintas, certificando en el sobre el secretario respecto al contenido.

LOS Dramas de la espada

por Xavier de Montépin.

TOMO TERCERO. LA HIJA DEL DIABLO

Pues bien, Querida hermana—continuó Deborah—esta noche he soñado que tu predicción se realizaba...

—¿Cómo?—interrumpió Hebe con voz que indicaba bien á las claras su turbación.

—Que no llegué á casarme con el que amo...

—¿Y qué obstáculo se interponía entre los dos?

—La muerte.

—¿La muerte!—repitió Hebe.

—Y moría—prosiguió Deborah.—¡oh, que horrible pesadilla! moría como tú me lo habías anunciado en tu vaticinio, moría asesinada.

—¡Asesinada!—balbuceó Hebe.—¿Y por quién? ¿Sabes por quién?

—No... No veía la mano que me daba el veneno... Me sentía envenenada, me sentía morir, pero no acusaba á nadie. Qué extraño y terrible sueño, ¿verdad? Al despertarme, bañada en un sudor frío, me sentí bajo el peso de una penosa impresión, y como mi cabeza está tan débil, confundía el sueño con la realidad. Felizmente, esta impresión ha durado poco. Me he visto rodeada de Raoul, de mi padre y de tí, todos los seres que me aman. ¿Cómo temer un crimen, ni aun una desgracia, estando también guardada?

El brazo de Deborah fué perdiendo sus fuerzas poco á poco al acabar de pronunciar las últimas palabras.

Hebe levantó un poco la cabeza... y bien podemos asegurar que su cara tenía una palidez más lívida que la de la moribunda.

Maquinalmente, y para recobrar su serenidad, la joven comenzó á recoger todas las alhajas esparcidas por la cama; las colocó de nuevo en el cofrecillo, colocando éste en el mismo sitio en que estaba cuando le pidió Deborah.

—¿Cómo se apodera el sueño de mí!—di-

jo de repente la moribunda,—padre mío, Raoul, sentaos uno á cada lado de mi cama, os lo ruego, me alegraría dormirme con vuestras manos cogidas.

El padre y el novio se apresuraron á complacer á la joven.

Natham pasó al hueco que quedaba entre la cama y la pared, y Raoul se arrojó en el lado opuesto.

El joven estrechó entre las suyas la mano izquierda de Deborah, mientras que el viejo hacía lo propio con la derecha.

Hebe, sentada cerca de una de las ventanillas, ocultaba su rostro entre los pliegues de la cortina de damasco.

Pronto quedó adormecida la joven. En medio del profundo silencio de la noche solo se oía el ruido ligero de su respiración débil y desigual.

Así transcurrió una hora próximamente. Natham, tranquilizado por aquel sueño, sintió renacer y aumentar sus esperanzas.

Mr. de la Tremblay, por su parte; no podía olvidar el pronóstico fatal y sin apelación, de Moisés, y dejaba caer sobre el lecho las lágrimas desprendidas de sus pupilas.

De pronto, el padre y el novio lanzaron un grito roncó y se miraron con espanto.

Acababan de advertir los dos al mismo tiempo que las pequeñas manos que estrechaban, se habían puesto rígidas y frías.

Raoul comprendió el primero toda la verdad.

—¡Está muerta!—gritó.—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Está muerta!

—No,—respondió Natham con voz extraña y profunda como la de los sonámbulos que hablan durante un acceso de sueño magnético.—No, no está muerta... es imposible... el Dios de mis padres no lo hubiera permitido... Deborah no está muerta... no...

Y precipitándose con furor sobre la cama, aquel desgraciado padre cogió entre sus brazos el cuerpo inanimado de su hija, murmurando:

—Deborah... hija querida... Deborah mía... respóndeme... háblame á tu padre... abre tus hermosos ojos... háblame... en el nombre del cielo, dime que vives... dime pronto... muy pronto, ó soy yo el que va á morir...

—¡Ay! el cadáver no podía ya responder.

Institutos generales y técnicos. Directores de escuelas normales de maestros y maestras. Jefes de las bibliotecas provinciales y locales, para remitir certificados a la Nacional los impresos destinados a esta. Directores de Sanidad Marítima y jefes de trabajos estadísticos de las provincias, para la correspondencia que recíprocamente se dirijan. Cámaras oficiales de comercio, industria y navegación para comunicarse entre sí y con los organismos centrales, provinciales y municipales de la administración pública.

EN LA AUDIENCIA.

Sentencias.
Por el Tribunal se han dictado las siguientes:
Condenando, por el delito de lesiones menos graves, a Lucas Crespo García, vecino de Moraleja de Coca, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, con las accesorias legales, al pago de las costas procesales y al abono de por vía de indemnización de perjuicios al ofendido Melchor Martínez de 50 pesetas.
—Absolviendo, por el delito de lesiones por imprudencia, a León Pilar Sanz, domiciliado en Cuéllar y declarando de oficio las costas.

Sumarios.

Se instruyen diligencias por el Juzgado municipal de La Losa en averiguación del autor de las lesiones que le fueron inferidas a Mariano Maganto, vecino del mismo pueblo, el día 7 del actual.
También se instruye causa con motivo de haber sido herido la noche del día 8, Ignacio Peña Corral, en el Real Sitio de San Ildefonso.

SUETOS.

Nuevo servicio telefónico.
Desde primero de Enero quedará abierto para el público el servicio telefónico entre Segovia y Sevilla, Córdoba y Cádiz.
También muy en breve, se unirá esta línea con Toledo y Burgos. Lo celebramos.

Confirmación.

Por el Tribunal supremo de justicia se ha desestimado el recurso de casación, preparado por el Ministerio fiscal en la causa por homicidio habido en la persona de don Francisco Molinero, cura que fué de Calabazas, y de que se acusa a Guillermo Rojo, quien fué patrocinado por nuestro director señor Cano.

Franquicia postal.

Se ha concedido por R. O. de 8 del actual a los alcaldes para cuando entre si se comuniquen sobre asuntos de quintas, siempre que en el sobre se certifique de que contiene documentos de reclutamiento.

Lo celebramos.

Ha sido nombrado Archivero de protocolos nuestro estimado amigo el ilustrado Notario don Angel de Arce, a quien felicitamos.

Transporte fluvial.

Se ha solicitado del Gobierno civil, para el Administrador de la fábrica de resinas establecido en Aguilafuente y de la propiedad de la «Unión resinera española», la correspondiente autorización para conducir con destino a Viana de Cega, por el río Cega,

mil quinientos metros cúbicos de maderas procedentes de los aprovechamientos forestales.
Se emplearán en la conducción cuarenta días y será llevado a cabo por cincuenta hombres que percibirán el jornal de una peseta.

Por su aroma y finura y por su madurez perfecta es célebre la MANZANILLA de la casa de Pedro DOMECQ.

Denuncia.

Por la guardia civil del puesto de la Pradera, ha sido denunciado Eusebio Martín Navacerrada por haberle encontrado en el punto denominado «Alto de Navalparaiso» con un carro cargado con leña de latas y ramas de pino verde que había extraído dicho individuo de los pinares del Real patrimonio.

Vacantes.

La titular de Farmacia de Navafria dotada con el sueldo anual de 35 pesetas por el suministro de medicamentos a diez familias pobres y casos de oficio.
Las solicitudes en término de 30 días.

La de Secretario del Juzgado municipal de Siguero, con los derechos de arancel.
Plazo para solicitarla el de ocho días.

Comisión provincial.

Hoy ha celebrado sesión esta Corporación despachando los asuntos comprendidos en la orden del día.
De Instrucción pública.
Han tomado posesión de la escuela de ambos sexos de Laguna Rodrigo don Eugenio Bernardo y de la de Valseca la Maestra interina doña María Petit.

Multa.

Por vender leche en malas condiciones ha sido impuesta una multa a Lorenzo Bartolomé.

Casa de Socorro.

Esta mañana a las once y media ha sido curado en dicho establecimiento, Tomás Pérez de Pablos, de 57 años de edad, de una herida contusa en la pierna izquierda y de una fuerte contusión en la derecha, ocasionadas por un peñasco que le cayó encima, estando trabajando en el Alcázar.

Padrón de cédulas personales.

Hojas de empadronamiento. Rusúmenes. Expedientes de arriendo y conciertos gremiales de consumos.

Pidanse en la librería de este periódico.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que la del Doctor Eiza» de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias

Plaza del Pino, 6 farmacia, Barcelona.

BOLSA DE MADRID.

FONDOS PÚBLICOS		Cotización del	
		Día 9	Día 10
Duda perpétua Interior 4 %		77.20	77.25
Serie F, de 50.000 pta. nom.		77.20	77.25
Serie B, de 25.000		77.25	77.30
Serie C, de 5.000		77.45	77.45
Serie D, de 12.500		77.45	77.45
Serie E, de 2.500		77.45	77.25
Serie A, de 500		77.25	77.25
Serie G y H, de 100 y 200		96.15	96.20
Duda Amble 5 %; Serie F.			484.00
Acciones Banco de España			484.00
Idem del Banco Hipotecario.			
Comp. Arr. de Tabacos		448.00	447.50

Mercados.

Segovia:

Almacenes de Lambás y Galicia.
Trigo, de 44 a 44 1/4 reales las 94 libras castellanas.
Algarrobas, a 38 la fanega.
Centeno, a 32 idem.
Cebada, a 26.
Entradas reducidas.—Tendencia floja.

Valdoid.

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Arco, 100 fanegas de trigo que se cotiza a 45 reales fanega, 100 de centeno a 34 y 30 de cebada a 27 1/2.
En el Canal, 800 fanegas de trigo, que se cotiza a 44 3/4 reales.

Medina del Campo.

Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza a 43 reales.

Roza.

Trigo a 44 1/2 reales fanega.
Centeno a 32.
Cebada a 27.
Algarrobas a 31.
Yeros a 32.
Vino a 20 reales cántaro.
Vinagre a 14 idem.
Patatas a 4 1/2 reales arroba.
Alubias de 70 a 120 según clase la fanega.

Arévalo.

Trigo a 44 1/2 y 45 reales las 94 libras.
Centeno de 32 a 32 1/2.
Cebada a 27 1/2 y 28 reales fanega.
Algarrobas, a 35.
Calculase la entrada de trigo en 400 fanegas.
Tendencias del mercado firme.
Temporal lluvioso.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA.
La Aparición de Nuestra Señora de Guadalupe.

AGRIJULCES

—¿Cuántos años tiene usted?
—No sé si son cuarenta ó cincuenta.
—Hombre, mucha diferencia hay entre esas dos cifras.
—Le diré a usted: tengo costumbre de contar mis cubiertos y mi dinero, porque siempre temo que me los quiten; pero el número de años no me preocupa, porque no es fácil que nadie me quite uno solo.

Un licenciado del ejército, ciego, que pide limosna a la puerta de una iglesia, lleva pendiente del cuello un cuadrillo con la siguiente inscripción:

Acciones de guerra.	8
Heridas.	10
Hijos.	6
Total.	24

CHARADA.

Que es dice el *dos de Pico*
Cosa *una priná*
El ver correr un *todo*
Por la *cocina*.

Solución a la charada del día 9:

RO-MA.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.

Consejo de guerra

Esta mañana se celebró el anuncio de Consejo de guerra contra el capitán de navío señor Garín, quien, siendo ministro de Marina Sánchez Toca, se permitió combatir a éste en la prensa.
Ha sido absuelto el acusado.

Senado.

La sesión de hoy carece completamente de interés.

Congreso.

Se abre la sesión a las tres, presidiendo Romero, y ante gran concurrencia de diputados.

Después de los acostumbrados ruegos y preguntas, entrase en el orden del día.

Salmerón levántase a rectificar ciertas apreciaciones hechas a su último discurso sobre el juicio que le merece la minoría republicana.

Lamenta que Maura no se encuentre en la cámara, y, defendiendo a los republicanos, combate al Gobierno llamándole vaticanista.

Junoy: Exacto.

Prosigue Salmerón, y dice que el número de asociaciones religiosas en España demasiado excesivo, y que esto puede ser causa de nuestra ruina.

Insiste en manifestar que este Gobierno no podrá realizar lo que pomposamente promete, pues no representa a partido alguno y si solamente a fragmentos ó mutilaciones del que se llamó conservador.

Termina diciendo que Maura con su *sonrisa de esinge* contemplará muy pronto el total derrumbamiento de la situación que preside.

(Entra Maura en el salón, y toma notas para contestar al jefe de los republicanos, esperándose con este motivo un nuevo y sensacional discurso.)

El Rey en Lisboa.

Las fiestas que en Lisboa estaban preparadas en honor del Rey de España, celebranse animadamente aunque resultan deslucidas por una lluvia persistente.

Respondiendo a repetidas indicaciones de muy distintas personalidades, el ministro de la Gobernación le ha manifestado que no hay precepto constitucional alguno que prohíba los viajes del Rey por el Extranjero, *aun sin acordarlo así las Cortes.*

EL CORRESPONSAL.

Venta de casas.

Una en esta ciudad calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

HIJO DE JULIAN PEREZ

Almacenista de Coloniales y Fabricante de Jabones de Aceite de oliva CARABANCHEL BAJO.

Esta casa en la elaboración de Jabones, solo se dedica a fabricar géneros de primera de las elases llamadas de *Castilla* en blanco, pinta encarnada, y la especial pinta *Sevillana*, siendo tanto el crédito adquirido durante los muchos años que lleva trabajando por su pureza y buen resultado, que hoy compiten con as marcas más acreditadas del mundo.

Otra en la Travesía de Peruchó, número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Ildefonso en la calle de Jardineros, n.º 8. Consta de cuadras. principal, segundo y boardilla.

Darán razón en la Administración de este periódico, Isabel la Católica, número 6.

GRAN EXITO
CERVEZA
BOER (negra)
Y ESPECIAL
marca GAMBRINUS
VALLADOLID
Perfecta elaboración
y absoluta pureza
Únicas nacionales premiadas con MEDALLA DE ORO en las últimas exposiciones de PARIS y LONDRES.

VENTA
de la casa número 3 de la calle de las Hilanderas.
Darán razón en la Plaza Mayor, núm. 2.

HARINA LACTEADA HNESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREATINA
Adaptada por la Armata y los Hospitales de París
DIGESTIVO el más poderoso
el más completo
Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los floculentos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero, medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas, la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiestrálgico cura el 95 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, agnas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva,

SECCION DE ANUNCIOS

MOYA.-Fotógrafo.-Véase la exposición de retratos.-Plaza Mayor.

La elección de una máquina parlante y

EL GRAMOPHONE

Llegó el invierno, y con él las largas veladas en las que la familia, reunida alrededor de la lámpara, goza con más intimidad de las dulzuras del hogar y en las que mejor puede apreciarse la elección de un agradable pasatiempo.

Entre todos los que se presentan a vuestra imaginación, amables lectoras y lectores queridos, aparecerá, naturalmente, el teatro; pero no os será posible asistir a él todas las noches, pues además del enorme gasto que ello supondría, ¿de cuántas molestias no está rodeada esta distracción? Sería necesario molestaros continuamente, exponeros a que os tocara un mal sitio, arriesgaros a contraer la bronquitis ó una "fluja" de pecho a la salida de un salón excesivamente calentado, y en fin, y por encima de todo, no conseguiríais, aunque así lo deseais, que el espectáculo fuese por completo a vuestro gusto, es decir, que lo que desearíais oír aquella noche no fuese lo que mejor respondiera al estado de vuestro ánimo.

Y conste que no queremos hacer aquí el proceso del teatro, por el cual sentimos verdadero fanatismo. Pero precisamente por esto, porque le amamos, sabemos el fin de contrariedades que necesaria-

mente vienen a disminuir nuestra diversión.

Además, si de tiempo en tiempo podéis asistir al teatro para oír tal ó cual ópera que sea de vuestra predilección, ¿cuál no será vuestra alegría, el día siguiente, en vuestra propia casa, sin salir de vuestro domicilio, poseer para vosotros solos la voz del artista preferido, cantando el trozo que la víspera habíais aplaudido?

Afortunadamente la ciencia moderna nos ha proporcionado el medio de poder ofreceros en vuestra casa, en vuestro comedor, en el salón, en donde queráis en fin, la distracción que ibais á buscar tan lejos.

Ya no será cuando quiera ó cuando le dé el capricho al director de la ópera ó de la zarzuela que podréis oír tal pasaje preferido ó algún cantar popular; será cuando queráis, instalados cómodamente en vuestra butaca, á la hora en que mejor se os antoje y, en fin, á vuestra sola voluntad.

Se trata de la máquina parlante: lo habéis adivinado. Pero no creais, sin embargo, que ya está resuelto el problema: sólo acaba de plantearse.

En efecto, así como huiríais muy lejos del teatro que os ofreciera un mal bajo ó un te-

Se suplica á las personas que quieran oír nuestros aparatos y no residan en las poblaciones que indicamos al final, se sirvan dirigirse por carta á



esta Compañía y se les indicará el correspondiente más próximo al punto de su residencia.

nor cantando con voz de falsete, igualmente echaríais á correr oyendo ciertos instrumentos que no tienen de la máquina parlante más que el nombre.

Pero, así como para formar una opinión sobre tal ó cual cantante os es necesario oírle, para escoger el instrumento que será vuestro compañero de todos los días, al cual pediréis que os haga olvidar por un momento los cuidados de los negocios ó disipar las nubes de vuestra alma, será menester que oigáis antes varios de esos instrumentos.

Y ahora somos nosotros quie-

nes os damos este consejo; somos nosotros que, seguros de nuestra perfección absoluta y de los homenajes que nos han prestado las grandes celebridades artísticas, os decimos: PROBADO, OÍD, COMPARAD, ESCOGED.

Y no dudamos de vuestra elección, amables lectoras y apreciables lectores, pues estamos seguros de vuestro gusto artístico y sabemos que apreciaréis como es debido nuestros esfuerzos por permanecer bajo el dominio del arte puro, y que nos estaréis agradecidos de no-

haber tratado de imitar esos juguetes ridículos y á menudo inconvenientes, cuyo éxito es debido solamente á las tonterías que entonan con su sonido nasal é inaguantable.

¡Cuán artístico se eleva el Gramophone por encima de esos aparatos que emiten sonidos que parecen más bien gritos de tortura!

La colaboración que le han prestado las más grandes celebridades del canto bastaría para probar su valor. El inmortal Tamagno no se ha desdichado de legar al Gramophone la riqueza de su voz divina. Centenares de testimonios aplauden esta apoteosis del arte. Escuchad, si no, á la celebre Adelina Patti como manifiesta su admiración:

Jamás he oído nada igual á ese instrumento.

Suya atenta,

Adelina Patti
Baronesa Cederström.

Añadir una sola palabra á semejante grito de entusiasmo nos parece superfluo, pues conocemos todos el gran valor artístico de la que ha escrito estas palabras.

Sólo nos resta, pues, poner en conocimiento del público que la COMPAÑIA FRANCESA DEL GRAMOPHONE, deseosa siempre de buscar el medio de satisfacer el gusto del público dentro de la mayor economía posible, acaba de poner á la venta para este invierno una serie de aparatos á precios sumamente económicos los cuales aparatos, provistos de todos los adelantos, son verdaderas maravillas del arte, tanto por su estructura como por sus sonidos.



Envío gratis de catálogos y demás detalles á quien los pida

Prelo de los aparatos.

Aparato número 3	125 pesetas.
" 4	190 "
" 4 A	215 "
" 5	250 "
" 5 A	275 "
" 7	300 "
" 9	375 "

Lista de los Corresponsales de la Compañía Francesa del GRAMOPHONE

Barcelona.—Guillermo Puig: Pelayo, 12.
Madrid.—Alvaro Ureña: Barquillo, 14.
Albacete.—Carlos Ruiz: Mayor, 45.
Alicante.—Pascual López: Triunfo 6.
Badajoz.—Rafael Belenguer: San Agustín, 41.
Bilbao.—Enrique García: Gran Vía, 8, 10 y 12.
Cartagena.—Vda. de Santamarina: Aire, 34.
Córdoba.—Sánchez Gama é hijo: Leones, 2.
Coruña.—Pedro Ferrer: Real, 61.

Ferrol.—Saturnino Montalvo: Real, 117.
Gijón.—Emilio Zurita: Corrida, 25.
Granada.—Juan M.º Romero: Príncipe, 9.
Jerez de la Frontera.—M. Mestraud: Porvenir, 46.
León.—Faustino Ovejero: Platerías, 5 y 7.
Lugo.—Fco Nomeddu: Plaza Sto. Domingo, 4.
Málaga.—Prados herms.: Marqués de Laríos, 4.
Murcia.—Adolfo Gascón: San Cristóbal, 4.

Pontevedra.—Emilio García: Oliva, 1.
Salamanca.—Casto Mulas: Plaza Mayor, 16.
San Sebastián.—Juan Montes: Hernani, 25.
Santander.—José García: San Francisco, 15.
Sevilla.—Juan Ortiz Gamundi: Gravina, 52.
Valencia.—Hijos de Blas Cuesta: Mercado, 70.
Valladolid.—Aquilino Alcañiz: Acera, 18.
Vigo.—Sánchez Puga: Almacén de Música.
Zaragoza.—Enrique García: Independencia, 26.

Prelo de los aparatos.

Aparato núm. 13	450 pesetas.
" 15	500 "
" 7 A	300 "
" 9 A	375 "
" 13 A	450 "

Automático: 300 pts.

Compañía Francesa del Gramophone. 56, calle de Balmes, 56, Barcelona. Dirección telegráfica: Alclark

Gran Fotografía.—MONTES.—11, Victoria, 11.

LA ESPAÑOLA

GRAN ZAPATERIA Y ALMACEN DE CALZADO

DE

Fernando Zuazo (EL MADRILEÑO)

SUCESOR DE ALBEROLA

El dueño de este acreditadísimo establecimiento el más antiguo de los de su artículo, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que para toda la presente temporada de invierno, cuenta con un inmenso surtido de calzados de todas clases, a í de paño de abrigo, como en pieles fuertes, aparentes para las aguas.

Al mismo tiempo anuncia haber recibido para las próximas Pascuas, un completo y bonito surtido en calzados finos de las mejores fábricas de Madrid y las Baleares en los últimos modelos, tanto en formas, como en pieles, norte-americanas, como son piel Osearia negra y color Box calf, Dongola, Chebreau, Glasse, Crupan, Foca, Proquet, Dulong y otras varias, todas de resultados inmejorables, y muchas desconocidas para algunos que venden calzado.

Especialidad en calzados de campo y caza, y en medidas extraordinarias, y para pies difíciles.

La mejor garantía de esta casa, es los grandes conocimientos de su dueño, en el artículo á que se dedica, adquiridos durante muchos años de práctica en el mismo, y esto unido á la importancia de las compras que hace esta casa, consigue mejores condiciones que ninguna otra, pudiendo por tanto, en igualdad de condiciones vender más barato que todas.

Su tema es el siguiente: SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA Y COMODIDAD.

Nada de anuncios festivos, lo que esta casa anuncia es verdad, como puede comprobar todo el que la visite.

Desconfiar de reclamos de otra naturaleza, y tener presente el antiguo y verdadero refrán: DE ZAPATERO Á TUS ZAPATOS.

La Española.—8.—Isabel la Católica, 8.

Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidad de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborados á brazo. Cafés superiores, de esmerado tostado. Queso manchego legítimo.

6.—REAL DEL CARMEN.—6.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 36 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendio. Subdirector en Segovia: PASAGALI Y COMPAÑIA, Plaza de la Constitución (Mayor), número 41, planta baja.

Imp. de M. ADELANTADO DE SEGOVIA